

战“疫”一线的老法警

——记“全国优秀司法警察”、沧州市新华区法院司法警察大队大队长鲍亚军

□ 通讯员 孙士强
河北法制报记者 陈兆扬

58岁的鲍亚军是沧州市新华区人民法院司法警察大队大队长,干法警已经30年了,因在岗位上业绩突出,多次立功受奖。2015年,他被最高人民法院授予“全国优秀司法警察”称号,2019年春节期间,在执行最高人民法院部署的特殊任务中表现出色,他又被最高人民法院荣记个人二等功。然而,谁会想到,取得这样骄人成绩的他在几年前就被检查出患有食道癌。今年春节期间,时时关注新冠肺炎疫情报道的鲍亚军一直在琢磨,作为一名司法警察,应该怎样在疫情防控方面做些力所能及的工作。

■ 楼道里默默的消毒者

春节期间,鲍亚军想上班前给单位办公楼进行一下消毒,便精心准备了医用酒精、喷壶、口罩、手套等简易消毒物品。

农历正月初七清晨,鲍亚军早早起床,整理好医用酒精、喷壶等用具,赶往单位,他想,“刚喷洒的酒精味道有点呛,人闻到后会不适应。早点喷洒,等大家一上班酒精味也就蒸发没了。”

来到法院和单位保安老赵说明来意后,老赵深受感动:“你都这么大年龄了,身体又不好,还处处为大家着想。等会儿,我这就穿上衣服,咱俩一起干。”鲍亚军极力劝住老赵:“没事,我自己就行,只有一



图为执勤中的鲍亚军。

个喷壶。”他还对老赵嬉笑称,正好当锻炼身体了。

随后,从一楼到五楼,从安全通道到楼内各层楼道,从每个审判庭到大小会议室,鲍亚军跑上跑下,用了近两个小时的时间,将整个办公楼的内部消毒完毕。此时的他早已是满头大汗。

■ 请求参战的坚定者

鲍亚军看新闻时,时常看到全国各地的医疗队驰援武汉。在出入小区时,他又看到社区人员放弃休假在小区门口进行疫情排查。此时的他,又萌生了到防控一线战“疫”的念头,便赶紧写了请战书。

■ 执勤中耐心的服务者

在疫情防控一线执勤时,鲍亚

军发现,有的居民出门不戴口罩,且随意出入,年轻干警在劝说时,有的居民不理解,甚至出言不逊。这不免让年轻干警产生急躁情绪,劝说的效果不理想。鲍亚军和年轻干警解释说:“我们是为了抗击疫情期间保护居民来执勤,一些居民可能没有认识到疫情的严重性。如果我们用简单命令式的劝说,这些居民就听不进去,就不配合我们的工作,那我们的执勤目的也达不到。”

连日来,鲍亚军始终用诚心、耐心对待居民。在他的带动下,队员们的出色表现也赢得了居民的交口称赞和密切的配合,还纷纷送来热腾腾的午饭表示慰问。

执勤期间,由于长期在寒冷的室外,加之鲍亚军做过食道癌手术,饮食上怕凉、怕不按点,生活上怕熬夜、怕累。生活和饮食方面的这些医嘱禁忌,在执勤时,都是必须要跨的一道坎。特别是执勤的第一个夜晚,凛冽的寒风刮着雪花,身子骨本就瘦弱的他,冻得在岗上来回踏步。可鲍亚军硬是坚持了一夜。

连日来的执勤,让鲍亚军的身体有些吃不消,手术处时常感到疼痛,有时身体直冒虚汗。院领导得知后,坚决要把他从一线执勤的岗位上撤下来。但鲍亚军却说:“疫情防控就像一场没有硝烟的战斗,在战场上撤下来就是逃兵。”他请领导放心,他的身体能扛得住,一定能坚持到防疫战斗胜利结束。

这就是鲍亚军,一名老法警、一位普通共产党员的抗“疫”决心!

□ 河北法制报记者 李建华

“政政:爸爸有事去单位上班了,你醒了,看看客厅开着的小夜灯,这是爸爸让你继续睡觉的信号。勇敢的儿子,爸爸爱你!”这张留言条是邯郸市交巡警支队五大队五里铺警务站中队长李社平写给儿子的。2月1日晚上11时,李社平紧急到单位执行任务,将7岁的儿子独自留在家中睡觉,他以写留言条的形式嘱咐儿子。而这已经不是第一次了。

自春节前夕接到单位通知后,李社平就全面投入到抗击新冠肺炎疫情工作中。与此同时,他的妻子——一名医务工作者,同样也战斗在抗“疫”一线。

作为五里铺警务站的负责人,巡逻防控、疏导交通、接待群众、接处警等,李社平工作起来一忙就是一整天,常常天不亮就从家出门,直到深夜才下班回家。妻子的工作强度更是可想而知,根本没有回家的时间。在这种情况下,他们只能让7岁的儿子独自一人在家。

看着手机里儿子的照片,李社平无奈道:“让孩子自己在家,我和妻子心里都不放心,尤其是晚上的时候,好在孩子的独立性很强,还会自己烧开水泡方便面吃。”

这段时间单位经常会有突发情况,每当此时他就给还没睡醒的孩子写留言条,孩子已经攒了厚厚一沓了。“写留言主要是鼓励孩子要勇敢,另外也让孩子知道,爸爸是去工作了。”李社平解释说,现在妻子也只能通过电话了解孩子在家的情况。

“疫情面前,我们不退。”李社平说,这句话不仅是口号,还是我们全体一线防疫工作者坚定的信念,作为一名党员,抗击疫情,坚守防控最前沿,确保防疫工作万无一失,都是应该做的。

放下婚纱 奔赴一线

——“90后”女民警陈晴为抗“疫”延迟婚期的故事

□ 王繁冬 谭晓明

陈晴,围场满族蒙古族自治县看守所的一名“90后”女民警,是一位原定于近期结婚的准新娘。在接到疫情防控命令后,她即刻停止休假,毅然选择放下婚纱,从200公里外的丰宁连夜返回工作岗位。

◆ 爱人的支持 暖心

春节前,陈晴一直憧憬着与准新郎张熙携手走进婚姻殿堂。疫情突如其来,防控阻击战随之打响。按照上级统一安排部署,围场满族蒙古族自治县公安局全体民警取消休假,赶赴疫情防控一线。

突如其来的变故打乱了陈晴的结婚计划。她用探寻却坚定的语气对爱人说:“我得回到工作岗位上

去!当年‘非典’的时候我还很小,在社会各界的努力下,我们的国家渡过了难关。现在我长大了,应该尽力回馈社会,这也是我的职责与使命。”

爱人握住她的手,暖心地微笑,用力地点头。在张承高速执勤的他,也做出了返岗的决定。

◆ 家人的理解 安心

小两口做好了舍小家共赴抗“疫”一线的决定后,接下来就是过父母那关。为了张罗他们的婚礼,双方父母已经忙了几个月了。

“日子早就定好了,也已经通知了亲朋好友。咱们一切从简,办完婚礼再走吧?”老人们始料未及,思索后提出了折中的法子。

“爸、妈,现在正是国家需要我们的时候,我们

得马上去……”小两口不断地晓之以理动之以情。

双方父母被他们的真诚和真情打动了,表示理解、支持他们疫情过后再完婚的决定。

◆ 夫妻共坚守 同心

揣着甜蜜,带着叮咛,陈晴和张熙迅速回到各自的工作岗位忙碌起来。

陈晴说,尽管美好的婚礼计划被打乱了,但面对当前众志成城抗击疫情的紧迫形势,我们俩深知只有保卫好国家和人民才能有小小家庭的幸福,在战“疫”面前,每个人都需要履行好自己岗位上所肩负的责任和使命。

在2月9日原定婚礼当天,坚守在张承高速抗“疫”一线的张熙在微信中这样写道:“冬将尽,春可期,待到春暖花开时,我再来娶你……”

温暖的感动

——石家庄北站青年铁警抗击疫情二三事

□ 河北法制报记者 李胜男

“逆行”是一种勇气,坚守是一份责任。面对突如其来的新冠肺炎疫情,人民警察与医务工作者等特殊群体一样,无惧艰险,成为最美的“逆行者”。为了打赢这场没有硝烟的战争,确保一方平安,石家庄铁路公安处石家庄北站青年铁警牢记守土有责、守土尽责的使命担当,积极开展旅客体温测量、安检检查、服务旅客等工作,成为抗击疫情的先锋队和生力军。

● 警医携手 齐心“逆行”战疫情

在抗击疫情面前,民警梁雪皓主动请缨,加入了石家庄北站联合防疫工作组,负责进站旅客的体温测量,指导旅客正确佩戴口罩,维护进站秩序。梁雪皓的爱人是一名药剂医师,同样奋战在抗“疫”第一线,而且她还报名参加了医院的防疫志愿者,随时准备应对突发情况。



图为安检民警刘佳处置查获的违禁品。张伟 摄

为我们离得远是因为工作地点距离几百公里,但我认为我们一直在一起,因为同样是人民警察,我们在同一条战线做着相同的事。身着警察蓝,共同抗“疫”,这很有意义!”

● 新婚“90后”

抗“疫”胜利再团圆

鲍晓彬是一名“90后”特勤民警,负责候车室及站前广场治安巡逻、帮扶旅客、开展防疫宣传等。2019年底,小鲍刚完婚,妻子在山东省济南市,两人平时聚少离多。这是他们婚后第一个春节。鲍晓彬原本计划大年三十下夜班回济南,陪着妻子与父母团聚,但这突如其来的疫情彻底打乱了计划,小鲍从除夕至今一直在岗执勤。

小鲍说:“这个春节虽然少了一份与家人团聚的甜蜜,但肩上多了一份坚守的担当。看着大家都平安回家,我们这个小家也就算团圆了!”

在这场没有硝烟的战“疫”中,石家庄北站铁警们迎难而上,舍小家为大家,投身一线抗击疫情,以勇气和担当诠释了人民警察的职责与使命。

护士妻子奔赴武汉前线,
警察丈夫坚守岗位抗“疫”——

夫妻异地 共战疫情

□ 河北法制报记者 鲍娜军

他叫周上进,是石家庄市公安局桥西分局振头派出所建国警务站副主任,负责主持建国警务站工作;他的爱人叫左卉川,是白求恩国际和平医院的一名护士长。新冠肺炎疫情发生后,周上进坚决支持爱人到武汉抗“疫”前线,自己则一边做“遥控”孩子的“家庭妇男”,一边克服困难,带领大家积极完成疫情防控任务。

连日来,鲍亚军始终用诚心、耐心对待居民。在他的带动下,队员们的出色表现也赢得了居民的交口称赞和密切的配合,还纷纷送来热腾腾的午饭表示慰问。

执勤期间,由于长期在寒冷的室外,加之鲍亚军做过食道癌手术,饮食上怕凉、怕不按点,生活上怕熬夜、怕累。生活和饮食方面的这些医嘱禁忌,在执勤时,都是必须要跨的一道坎。特别是执勤的第一个夜晚,凛冽的寒风刮着雪花,身子骨本就瘦弱的他,冻得在岗上来回踏步。可鲍亚军硬是坚持了一夜。

连日来的执勤,让鲍亚军的身体有些吃不消,手术处时常感到疼痛,有时身体直冒虚汗。院领导得知后,坚决要把他从一线执勤的岗位上撤下来。但鲍亚军却说:“疫情防控就像一场没有硝烟的战斗,在战场上撤下来就是逃兵。”他请领导放心,他的身体能扛得住,一定能坚持到防疫战斗胜利结束。

这就是鲍亚军,一名老法警、一位普通共产党员的抗“疫”决心!

的一线民警全部配上了口罩、一次性手套、护目镜、喷壶、消毒液和医用酒精等防护物品,在接处警工作中配备了红外体温计。

在做好后勤保障的同时,周上进还带领民警走社区、进超市,广泛开展疫情防控宣传,积极配合办事处和卫健委做好疫情防控工作。

1月31日,正月初七。辖区发现两名密切接触者,需要派出所配合工作,对密切接触者进行隔离。他和所领导分别带领一队人员前去处置,在没有防护服的情况下,他抢在其他同事前面,妥善进行了处置。

腊月二十九,正在上班的左卉川突然给周上进打电话说:“我们医院可能要组建医疗队支援武汉,我想报名。”拿着电话,周上进当即表示:全力支持!

大年三十,周上进和爱人孩子商量好,大年三十下班后要一起回河南孟州老家过年。腊月二十九,正在上班的左卉川突然给周上进打电话说:“我们医院可能要组建医疗队支援武汉,我想报名。”拿着电话,周上进当即表示:全力支持!

大年初一,周上进和孩子再次陪爱人到医院,在请战书上签了字。回来后,周上进思付再三,给父母拨通了电话,告诉他们今年过年不能回家了,叮嘱他们要保重好身体,拜托哥哥替自己多在父母面前尽孝。

大年初一,周上进和孩子再次陪爱人到医院,在请战书上签了字。回来后,周上进思付再三,给父母拨通了电话,告诉他们今年过年不能回家了,叮嘱他们要保重好身体,拜托哥哥替自己多在父母面前尽孝。

没有豪言壮语,没有含泪告别,这对警医夫妻分赴抗“疫”前线。

腊月二十九,周上进接受所里安排的防护物资采购任务。他二话没说,跑遍了周围十几家药店,买来防护口罩、消毒液解决一时之需。随后,他又主动承担全所疫情防控的后勤工作,去医院、跑药房、找亲朋、寻好友,广泛发动大家筹备防护物资,在大年三十就准备好了第一批防护物资,为所、站

并肩战“疫”

同心同行

突如其来的新冠肺炎疫情,让无数公安民警放弃了与家人团聚的美好时光,义无反顾地投入到抗击疫情的战斗中。定州市公安局明月店派出所副所长高超阳和出入境管理大队民警安洁,既是夫妻也是战友,作为定州市公安局多个双警家庭之一,夫妻二人自疫情防控开始就立即就位,舍小家顾大家,在不同的岗位、以不同的形式,奋战在抗击疫情的战斗中。

1月26日,大年初二,高超阳和安洁的手机上都收到归队的消息。当时正在单位值班的高超阳赶紧联系在家中的妻子安洁,商量孩子怎么照顾的问题。“我把孩子送到我爸妈那里去,你别担心家里,好好工作。”安洁有条不紊地安排着,“你给父母打电话说下取消休假的事,你工作中注意防护。”“你也注意安全。”在两人简短对话之后,高超阳又继续工作,而安洁则在安顿好孩子后第一时间回到工作岗位。

高超阳所在的明月店派出所下辖31个行政村,多个住宅小区,人口基数大,春节期间人员流动。疫情发生后,高超洁迅速和同事们一起投身到疫情防控攻坚战中,带领人员巡查辖区的棋牌室有无聚众打牌,询问旅馆有无武汉籍人员入住,配合村委会、卫生防疫部门排查人员流动情况,督导各村进出口检查站的防疫工作……

安洁是出入境管理大队的内勤,日常工作比较琐碎。疫情发生后,除了负责大队防疫物资的领发,汇总上报疫情期间的各种材料,安洁值班时还要接待群众紧急的出入境业务办理工作,其所在的大队还承担了某小区防疫检查执勤的任务。面对繁重而琐碎的工作任务,安洁说:“我不怕。我们女同志平时是机关的好内勤,战时也能是一线的好战士。”从大年初一至今,高超阳一直忙于防疫工作,因为工作繁忙且接触大量春节返乡人员,他一直没回家见家里的双胞胎女儿,实在想孩子了,就微信视频和孩子聊聊天。“她们过生日看不到爸爸,天天喊着嘴问爸爸什么时候回家跟他们玩。我也给不了答案。”安洁哽咽地说。

“我和妻子是因为共同的目标、共同的理想走到一起的,穿上警服就要懂得责任与付出,保一方安宁。”高超阳说。